

## 核心阅读

近年来,依托得天独厚的冰雪资源,新疆阿勒泰地区投资建设了10座滑雪场,建成21个滑冰场(馆),拉动餐饮、住宿等配套产业提质升级。

新疆维吾尔自治区阿勒泰地区,地处北纬45—47度滑雪黄金纬度带,这里的滑雪场雪期长、雪质优、雪道落差大,深受滑雪爱好者青睐。

冬日驱车前行,一路雪花纷飞。近几年,阿勒泰地区成为滑雪爱好者的热门打卡地。面对机遇,当地不断丰富冰雪业态,让“冷资源”加速释放“热效应”,擦亮阿勒泰冰雪经济的金招牌。

一场场赛事  
激发运动热情

绵延2000公里的阿尔泰山脉斜跨中国、蒙古国、俄罗斯和哈萨克斯坦。日前,来自这4个国家的150余名运动员齐聚阿勒泰,参加首届环阿勒泰冬季运动会。

福海县冰上运动中心,花样滑冰运动员动作优美流畅,引来阵阵喝彩。几十公里外的阿勒泰市将军山滑雪场,高山滑雪运动员从山顶飞驰而下。

赛场上,运动员们相互激励,频频刷新最好成绩;赛场外,他们一起品尝特色美食,体验互动游戏,享受体育运动带来的快乐。

“没想到能站上最高领奖台!第一次来到阿勒泰,我深深感受到这里的美丽风光和当地人的热情好客!”夺得高山滑雪大回转女子组冠军后,来自哈萨克斯坦的亚娜·美林已经开始憧憬下次再来参赛。

成功举办精品赛事,生动折射出阿勒泰地区冰雪运动蓬勃发展的景象。从全国滑雪登山冠军赛到新疆热雪节热雪巡回赛,阿勒泰地区每年举办各类赛事活动50多场次。

“这些精品赛事进一步增强了阿勒泰地区的冰雪经济吸引力,在选拔培养冰雪运动后备人才、促进群众冰雪健身方面也作出了积极贡献。”阿勒泰地区文化体育广播电视和旅游局党组书记、局长德丽达·那比说,如今来自国家队和各省区市的近20支滑雪队在阿勒泰训练,冰雪赛事的杠杆作用日趋明显。

冰雪运动的可持续发展,不只在“金字塔尖”的耀眼,更依托于“金字塔底座”的坚实。近年来,阿勒泰陆续出台一系列助推群众冰雪运动的措施,为群众参与冰雪运动创造条件:当地群众去滑雪场滑雪可享受六折优惠;中小学生体育课“搬到”冰场雪场,冰雪运动进校园覆盖率达100%……2023年,阿勒泰地区累计参与冰雪运动的学生达7万人次,参与冰雪运动人数达25万人次。

一座座雪场  
折射产业发展

正值雪季,阿勒泰的交通更忙碌:北京、广州、西安等地的直飞航班、滑雪包机往来频繁;旅游专线列车在茫茫雪原奔驰;市区里,雪场直通车随处可见,就连出租车顶也装上了雪板架。

早上太阳初升,将军山滑雪场的雪道上已有不少雪友的身影:滑雪高手滑出一道道优美弧线,初学者努力练习换刃,家长带着孩子边滑边玩……无论水平高低,人们都能在这里找到乐趣。

“来这里图的就是雪质好,我已经把所有雪道都滑了个遍。”来阿勒泰仅6天,广东深圳的雪友毛宁对这里着了迷,为此,她特意购买了“泰滑卡”,通滑将军山、可可托海、吉克普林等地滑雪场,“我准备把这些雪场都打卡一遍,争取再解锁几个新动作。”

将军山滑雪场是坐落于城市中的高山滑雪场。这个雪季,各地游客纷至沓来,雪场负责人史志强忙得连轴转。为了满足游客需求,将军山滑雪场的雪道增至72条,配备了8辆缆车、8条“魔毯”。

为提升雪友的滑雪体验,雪场在配套服务方面下足功夫——推出下午畅滑到晚上11点的套票;雪场大厅引入众多一线品牌雪具店、打蜡维修店;开发雪地摩托车、雪圈等新项目……史志强介绍,雪场日均客流量约5000人次。

傍晚,夕阳给雪道镀上金色,一场“落日派对”刚刚开始。在落日观赏点,身着各色雪服的雪友和游客跟着音乐畅快起舞,欢笑不断。“落日派对在短视频平台上点击量过亿。”毛宁说。

如今在阿勒泰地区,火爆的不只是将军山。近年来,依托得天独厚的冰雪资源,当地投资建设了10座滑雪场,建成21个滑冰场(馆),拉动餐饮、住宿等配套产业提质升级。

阿勒泰吸引着滑雪爱好者的目光,也在拓展自己的“冰雪产业版图”:冰雪运动、冰雪体验、冰雪装备、冰雪旅游、冰雪休闲度假……一业旺带动百业兴,阿勒泰尝到了冰雪产业发展的甜头。

## 新疆阿勒泰地区大力推进冰雪产业融合发展

## 冰雪经济之路越走越宽广

本报记者 李洋

一副副雪板  
讲述冰雪故事

在阿勒泰,滑雪不只是一项运动。在阿勒泰市墩德布拉克洞穴岩画上有这样的片段:早在1万年前,当地先民就脚踏雪板出行、狩猎。

离开墩德布拉克洞穴,驾车近一个小时来到拉斯特乡。69岁的斯兰别克·沙和什带着儿子胡安什别克,斯兰别克正在作坊里制作毛皮滑雪板。

毛皮滑雪板以桦树、白松木及马前腿的皮毛为原料,上坡时逆毛,摩擦变大;下坡时顺毛,滑行顺畅。“冬天有时积雪两米厚,马都走不了,但人们可以踩着毛皮滑雪板出行。”胡安什别克·斯兰别克介绍。

据介绍,从选材、裁板到钻孔、挖槽,再到打蜡抛光,制作毛皮滑雪板有10道工序,每个环节都要手工完成,制作一副雪板需要一周左右。与工业流水线生产的现代滑雪板相比,这些毛皮滑雪板凝聚着手艺人的巧思。

作坊墙面上,挂满各式各样的工具。胡安什别克·斯兰别克15岁时跟着父亲学习这门技艺,刚开始连尺寸都掌握不好,还会不

小心把桦木板掰断。凭借热爱和坚持,他现在制作的毛皮滑雪板和父亲做的一样好。

北京冬奥会的成功举办,让冰雪运动的种子在各地撒播。越来越多的游客来阿勒泰滑雪,毛皮滑雪板也走进更多人的视野。

“一副雪板能卖1000多元,这个冬天,我们制作了60多副,大部分都售出了。”胡安什别克·斯兰别克介绍,毛皮滑雪板可以根据顾客的身高定制。

从传统的狩猎、出行工具演变成体育运动装备,再成为旅游热销产品,毛皮滑雪板在传承中创新,成为阿勒泰地区冰雪文化的一张名片。

“这几年,阿勒泰的冰雪旅游越来越火,还办起了毛皮滑雪板比赛。”胡安什别克·斯兰别克介绍,他还开发出巴掌大小的迷你滑雪板,游客可以自己体验制作过程,很受欢迎。

一家家民宿  
添彩美好生活

今年48岁的童允强跑过运输,也办过工厂。看到来阿勒泰旅游的人越来越多,他有

了新点子。去年年底,他和朋友在克兰河畔开了一家民宿。

记者到访时,童允强正在吧台为客人制作咖啡。旁边的架子上,五颜六色的雪板引人注目。这是他家民宿的特色,也是生意红火的重要原因。民宿提供雪具寄存服务,客人出发前可以先将雪具寄到店里。游客往返机场、去雪场滑雪,民宿也会安排车辆接送。“冰雪给阿勒泰带来机遇,也带来实实在在的好处。”童允强感慨。

民宿有56间房,多种风格,游客经常一住就是三五天,房间入住率超过八成。雪季时遇上客满,童允强还会把客人介绍给其他民宿。



①



②



④

⑤

交谈间,来自湖北武汉的一对情侣来到吧台。在阿勒泰的5天里,他们约上好友,尽情享受滑雪,还自驾去了乌兰古湖参加冬捕节。

如何做做大做强“冰雪+”?阿勒泰地区想了不少心思:“滑雪+音乐节”“滑雪+美食”“滑雪+民俗”等新业态不断推出,阿勒泰的冬天变得越来越“热”。

和童允强一样,越来越多的阿勒泰人吃上了“冰雪饭”。很多人凭借高超的滑雪技能当上了滑雪教练,也有不少年轻人当起了摄影师、咖啡师。据阿勒泰地区文化体育广播电视和旅游局统计,2023年,阿勒泰地区旅游业直接带动就业3.98万人。

曾经寂静的村落热闹起来,不少人从“冬闲”变为“冬忙”。“大家的钱袋子鼓了,日子红火了,对未来发展充满信心、充满干劲!”童允强说。

本期统筹:高 信  
版式设计:张芳曼

图①:学校体育课“搬到”滑雪场。  
图②:大众滑雪赛比出“专业范”。  
图③:游客在将军山滑雪场滑雪。  
阿尔达克·拜斯汗摄(影像中国)  
图④:斯兰别克·沙和什在制作毛皮滑雪板。  
本报记者 李洋摄  
图⑤:毛皮滑雪板比赛散发迷人魅力。  
以上图片除署名外均为阿勒泰地区文化体育广播电视和旅游局提供

## 团体观澜

深入挖掘办赛潜力,在节日期间为群众健身搭建更多平台,必将进一步夯实全民健身基础,推动体育强国和健康中国建设向纵深迈进

喜庆的主视觉设计、年味十足的球馆通道、参赛球员手写春联送上祝福……在2024年巴黎奥运会女篮资格赛中国西安赛区,节日氛围特别浓厚。比赛2月8日开赛,为期4天,包括中国女篮在内的4支队伍角逐奥运参赛资格,比赛门票销售火热。

国家体育总局今年首次启动了以“体育大拜年,健康迎新春”为主题的全国全民健身大拜年活动。据了解,春节前后预计开展4000多项活动,参与人数将超千万。其中,主会场活动已在吉林省靖宇县拉开帷幕,有7000余名冰雪运动爱好者参加了滑冰马拉松挑战赛、雪地自行车马拉松挑战赛等多项活动。

为群众健身  
搭建更多平台

王 亮

节日期间举办体育赛事活动,将进一步激发全民健身热情,推动全民健身开展。随着经济社会发展,广大群众观赛、参赛需求不断增加。在传统佳节举办体育赛事活动,将更好发挥带动作用,丰富群众的体育文化生活,增添热闹喜庆的节日氛围。

节日期间举办体育赛事活动,要充分结合当地特色,创新办赛方式。日前,山东省日照市举办第六届冬季全民健身运动会雪上项目比赛,通过雪地障碍赛、雪地保龄球等赛事活动,吸引广大冰雪运动爱好者踊跃参与。河北省沧州市近日开展雪地舞龙舞狮、雪地大鼓、雪地碰碰球等活动,兼顾参与性和趣味性,受到群众广泛欢迎。

近年来,各地切实解决健身场地短缺问题,体育场馆等基础设施不断完善,很多地方都具备举办高水平赛事的硬件条件。举办群众喜闻乐见的赛事活动,还需要在组织运营方面多下功夫,主办方、承办方要从细节做起。从前期筹备到赛时保障,从赛事组织到观赛服务,用心与否,既关系到参与者的体验,也决定着赛事形象和长久发展。

节日期间举办体育赛事活动,彰显体育文化和传统佳节结合的独特魅力。深入挖掘办赛潜力,在节日期间为群众健身搭建更多平台,必将进一步夯实全民健身基础,推动体育强国和健康中国建设向纵深迈进。

## 相约“十四冬”

## 呼伦贝尔盛装迎赛会

本报记者 吴 勇

2月17日,第十四届全国冬季运动会(以下简称“十四冬”)将在内蒙古自治区呼伦贝尔市开幕。

夜幕降临,呼伦贝尔市气温低于零下20摄氏度,呵气成冰,旅游休闲区依然是一派热闹景象:孩童在冰滑梯上玩耍,家长纷纷用相机记录欢乐时刻;游客与“十四冬”主题冰雕合影,留下难忘的瞬间。在内蒙古冰上运动训练中心,巨型的“十四冬”主题雪雕成为市民和游客青睐的打卡点。海拉尔区街头的灯光秀绚丽多彩,人们对即将开幕的“十四冬”充满期待。

随着“十四冬”开幕的临近,呼伦贝尔市大街小巷迎接赛会的氛围日渐浓厚。公园广场、商场社区、运动场馆,随处可见“十四冬”元素,彩灯、旗帜、宣传板、电子屏组成特色鲜明的立体景观。

呼伦贝尔市还举办了一系列精彩纷呈的文化和体育活动。“冬韵之城”冬季体育运动与风景风情主题油画展、“相约呼伦贝尔 共享精彩冬运”青少年美术书法展、“冰雪奇缘梦幻雪世界”雪上摩托车卡丁车碰碰车体验活动等,让市民和游客更深入地领略冰雪文化,感受冬季运动的魅力。

据了解,呼伦贝尔市还以承办“十四冬”为契机,推出“跟着赛事去旅行”“冬运场馆来打卡”等旅游项目,吸引游客近2000万人次。

“十四冬”就要开幕了,欢迎各地朋友来看一看我美丽的家乡,这里不仅有美丽辽阔的呼伦贝尔大草原,还有乐趣无穷的冰雪运动!”呼伦贝尔市民青格乐图满怀激情向大家发出邀请。

## 2024年游泳世锦赛第六个比赛日

## 中国队已收获10枚金牌

本报北京2月8日电(记者孙龙飞)当地时间7日,在卡塔尔多哈进行的2024年游泳世锦赛进入第六个比赛日,在跳水比赛男子三米板决赛中,中国跳水队选手王宗源以总分538.70分夺得金牌,这是他连续第三次在世锦赛该项目中夺得金牌,也是他夺得的第八枚世锦赛金牌。

在男子三米板决赛中,王宗源发挥出色,6轮动作中有5跳拿到了该轮最高分。王宗源的队友谢思埸最终以516.10分获得银牌。

在女子双人三米板决赛中,中国跳水队选手昌雅妮/陈艺文以323.43分夺得金牌,这对组合也是第三次夺得世锦赛该项目金牌。

当日,在花样游泳男单自由自选决赛中,中国队选手杨顺诚最终获得第四名。

7日的比赛结束后,中国队在本次世锦赛上已收获10枚金牌,领跑金牌榜。

本版责编:塔怀扬 王 博 刘佳华